

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Пахомова Андрея Вячеславовича «Социально-политическое развитие Кубани в исторической динамике 1905-1917 гг.», представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук специальность 5.6.1. — Отечественная история

Изучение социально-политической истории Кубани начала XX века вряд ли нуждаются в доказательстве своей актуальности. Эта проблема крайне важна на современном этапе развития России и Кубани, так как усилившиеся сегодня в нашей стране процессы миграции, требуют постоянного мониторинга развития социально-политической ситуации. И здесь не обойтись без учета накопленного в России исторического опыта. Тем более, важен анализ опыта социально-политического развития регионов, которые имеют полиэтничный состав населения. В этой связи представленное исследование, на наш взгляд, может иметь не только научную, но и практическую значимость.

Исследование основано на использовании широкого перечня общенаучных и специально-исторических методов исследования. А.В. Пахомова показал умение анализировать источники и научную литературу, ставить научные цели и делать выводы по изучаемой проблеме.

В диссертации автор выявил причины зарождения и развития социально-политических и экономических противоречий в Кубанской области в конце XIX – начале XX века, проанализировал динамику их развития, установил причинно-следственные связи рассматриваемых исторических событий и процессов. Отличается оригинальностью вывод автора о том, что именно доминирование значительной части казачества в руках которого находилось управление областью и большая часть земельного фонда, являлось ключевым фактором нарастания социально-политической напряженности в Кубанской области.

Положительной оценки заслуживает предпринятый диссертантом анализ слабо изученной стороны общественно-политической жизни региона такой как ход избирательных компаний в I-IV Государственные Думы и деятельности кубанских депутатов в их составе.

Особый интерес вызывает третья глава диссертационного исследования «Нарастание социально-экономических и политических противоречий в период революционных преобразований 1917 г.». На основе проведенного исследования автор пришел к убедительному выводу о том, что, развитие социально-политической ситуации на Кубани в 1917 г. происходило в направлении углубления социально-политической конфронтации, в центре которой находилось казачество и иногороднее население региона. Основные социальные группы Кубани продемонстрировали неспособность к консенсусу в силу диаметральной противоположности социально-экономических интересов.

В целом, работа написана хорошим научным языком, на должном научно-теоретическом уровне с высокой информационной насыщенностью и методологической оснащенностью. Исследование отличается последовательностью и логичностью. Исходя из содержания автореферата, структурно работа построена в строгом соответствии с целью и задачами, сформулированными во введении. Выводы диссертанта, положения, выносимые на защиту, вполне обоснованы и не вызывают возражений. Таким образом, соискатель ученой степени сумел подготовить интересную и оригинальную научную работу, способную внести вклад в изучение довольно сложной и актуальной проблемы

отечественной истории.

Материалы диссертации нашли отражение в 5 научных публикациях, в том числе в 4 статьях, опубликованных в рецензируемых научных отечественных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Считаю, что А.В. Пахомов справился с поставленной задачей и подготовил самостоятельное законченное научное исследование, содержащее научную новизну. Представленная им на обсуждение диссертационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам и может быть рекомендована к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история, а ее автор присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Материалы проведенного А.В. Пахомовым исследования могут быть задействованы в ходе чтения различных курсов по региональной истории, при составлении справочников, учебных пособий и т.д.

Давая общую высокую оценку работе А.В. Пахомова, вместе с тем сделаем следующее замечание. В параграфе 2.1 «Перемещение основной общественно-политической жизни в легальное русло в условиях выборов и деятельности III-IV Государственных Дум» наибольшее внимание уделяется изучению деятельности революционных социалистических партий, а деятельность либеральных и право-консервативных партий уделяется лишь незначительное описание деятельности их комитетов в избирательный период.

Однако данное замечание не снижает высокой оценки диссертации, и в целом автореферат, как и сама диссертация Андрея Вячеславовича Пахомова, представляют собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Соискатель заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук.

Шатохин Иван Тихонович, к.и.н., доцент
профессор кафедры российской истории и документоведения
ФГАОУ НИУ БелГУ

14 мая 2024 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»
адрес Россия, 308015, Белгородская область, г. Белгород, ул. Победы, д. 85
Тел.: (4722) 30-13-00 * 18-54
сайт: <https://bsuedu.ru>
E-mail: shatohin@bsu.edu.ru

Личную подпись
удостоверяю
Ведущий специалист
по кадрам
департамента управления
персоналом

